

*Храмцова Н. М.*

## ИННОВАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК АНТИКРИЗИСНЫЙ ФАКТОР

Ленивых людей не бывает.  
Бывают мизерные цели –  
то есть такие цели,  
которые не вдохновляют

Одним из главных показателей цивилизованности общества во все времена было и продолжает оставаться то, какое внимание уделяется в нем развитию науки, культуры и техники. От того, насколько значителен интеллектуальный потенциал общества и уровень его культурного развития, зависит, в конечном счете, и успех решения стоящих перед ним экономических проблем.

Конец XX в. привел к широкому переосмыслению путей общественного развития. Концепция экономического роста, которая подходит к анализу материального производства с чисто экономической точки зрения, была применима, пока природные ресурсы казались неисчерпаемыми в силу ограниченного воздействия производственной деятельности человека. В настоящее время общество приходит к пониманию того, что экономическая деятельность является лишь частью общечеловеческой деятельности и экономическое развитие должно рассматриваться в рамках более широкой концепции общественного развития. Многочисленные человеческие потребности необходимо удовлетворить, используя не то, что вчерашиние – сегодняшние технологии, а чтобы завтрашний уровень жизни был как минимум не хуже сегодняшнего в материальном и социальном смысле, нужны серьезные изобретения, инновации и институциональные перемены.

Научно-технический прогресс, признанный во всем мире в качестве важнейшего фактора экономического развития, все чаще и в западной, и в отечественной литературе связывается с понятием инновационного процесса. Это, как справедливо отметил американский экономист Джеймс Брайт, единственный в своем роде процесс, объединяющий науку, технику, экономику, предпринимательство и управление. Он состоит в получении новшества и простирается от зарождения идеи до ее коммерческой реализации, охватывая таким образом весь комплекс отношений: производства, обмена, потребления.

В этих обстоятельствах инновация изначально нацелена на практический коммерческий результат. Инновация есть скорее экономический и социальный, нежели технический термин.

Современные экономические преобразования, осуществляемые в Республике Беларусь, обусловили превращение инновационного фактора развития в один из важнейших элементов структурной перестройки, ориентированной на использование интеллектуальных ресурсов и развитие высокотехнологических производств. Для этого необходимо формирование условий, способствующих непрерывному совершенствованию технологий путем инноваций, основанных на новейших научных знаниях. Экономика Республики Беларусь никогда не была ориентирована на инновационное развитие. И можно отметить, что ситуация в инновационной сфере кардинально изменилась: в доперестроечные времена имелись денежные средства для осуществления инновационной деятельности, но отсутствовал инновационный тип мышления у руководителей высшего звена. На современном этапе необходимость инновационного развития прочно закрепилась в сознании, но отсутствие денежных средств не позволяет осуществлять инновации. Проблема финансирования, однако, не является единственной: отсутствие инновационной инфраструктуры, серьезных налоговых стимулов, прочной законодательной базы – это те проблемы, которые предстоит решить, чтобы активизировать инновационную деятельность в Республике Беларусь.

Инновационная деятельность может быть рассмотрена как один из методов антикризисного регулирования, что также актуально для ситуации, в которой находится сейчас Республика Беларусь. Многие государственные предприятия сейчас нуждаются в реструктуризации и реорганизации, их финансовое положение остается сложным, основная часть затрат в 2000 г. (55,6 %) шла на покрытие расходов по оплате труда и только 4,1 % – на приобретение оборудования, причем ситуация ухудшается. Снижение расходов на финансирование науки (наукоемкость ВНП на конец 2000 г. составила всего 0,81 %) привело к старению основных фондов, большая часть научного оборудования морально и физически устарела и не может обеспечить в настоящее время решение ряда актуальных технических проблем. Основным направлением работы по преодолению кризиса и развитию экономики Беларуси должно стать освоение производства продукции, востребованной рынком.

Предприятия в силу объективных и субъективных причин редко отходят от традиционных производственных программ и, как правило, обеспечивают сбыт выпускаемой продукции за счет снижения цен. В результате возникает порочный круг: с одной стороны – нет

инноваций, поскольку нет финансовых средств для технологического перевооружения и разработки новой продукции, с другой стороны, поиск их не осуществляется или осуществляется ненастойчиво из-за низкой материальной заинтересованности руководителей и отсутствия их личного интереса в изменении производственной программы. Как следствие – снижается удельный вес заработной платы в структуре себестоимости продукции, а это еще больше снижает материальную заинтересованность работников в изменении существующего положения.

К сожалению, опыт показывает, что, несмотря на огромные интеллектуальные ресурсы нашей страны, их использование на рынке труда весьма проблематично. Деятельность так называемой интеллектуальной элиты оказывается более востребованной за рубежом по причине недостаточного финансирования этой отрасли в нашем государстве. Основным направлением работы по преодолению кризиса и развитию экономики Беларуси должно стать освоение производства продукции, востребованной рынком.